

TELEGRAFUL ROMÂN.

Aprire Marți, Joi și Sâmbătă

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se retusă. Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Constelația externă.

Pe cât de mult captivază aici la noi atențiunea tuturor dezvoltarea propriilor afaceri de stat, ajunse la un stadiu foarte acut în Translaithania, unde un guvern ia locul celui alt fără să fie capabil de vr'o muncă rodnică, pe atunci privirile generale se ațintesc asupra stărilor de lucruri, ce se desfășoră în Africa de miază-zii.

De luni de zile colone formidabile de trupe engleze fără încetare își iau drumul pe apele oceanului pentru subjugarea unui popor, cu care Englezii credeau a termina în scurt timp și a număra la coloniile lor de 27 milioane klm. □ și provincia Transvaal.

Resultatul, ce l'a avut asupra echilibrului politic european această degajare de puteri din propria țară pe un continent străin, s'a simțit în curând și se va simți încă tot mai mult.

Balanța politică susținută prin milioanele de brațe înarmate, de când Anglia lacomă după bogatele mine de aur și diamant din Africa-sudică, și-a angajat aproape toate puterile în supunerea unui mic popor jalus de libertatea sa, începe a se clătina. Europa care ne reamintesc, o amază înarmată din creștet până în tălpi e atât de absorbită de grijile înarmărilor, fără sfârșit, încât toate puterile economice ale popoarelor se varsă în cazanul fabricării armelor, în vederea diferitelor eventualități.

Siguranța susținerii intacte a actualelor formațiuni de state se bazează tocmai pe egalitatea, ce marile puteri se silesc să o mențină în puterea armată a fiecărui stat în raport cu exigențele sale. E o pace dictată de ideea păstrării integrității teritoriale pe lângă veghierea continuă a sporirii forțelor militare.

Dacă în Europa de cuceriri nu mai pôte fi vorba, ochii diplomației se îndreptă spre alte continente, care lasă încă bogat teren de exploatare.

E destul deci, ca una din puteri să provóce o desechilibrare, cum e astăzi de fapt prin trimiterea trupelor engleze în Africa, pentru-ca urmarile să se resimtă asupra tuturor statelor europene.

Abstracție dela desastrele economice, scumpirea din ce în ce mai mult a banilor, experiență că, pierderile continúe suferite de Englezi pe câmpul de luptă, înfrângerea prestigiului, de care se bucura armata lor, deșteptă dorințe nouă de expansiune în rivalii lor, în Ruși, Germani și Francesi.

Complicațiile produse pe orizontul tabloului politic al lumii prin ultimele evenimente sunt de natură a aduce pe tapet chestii, cari totdeauna erau atinse cu cea mai mare gingășie, căci echilibrul era susținut tocmai prin egalitatea puterilor.

De când s'a știrbit echilibrul, vedem aplanându-se pe cale pacifică probleme, pentru cari în alte stări numai zăngănitul armelor ar fi fost în stare să aducă o rezolvire dorită. Germania a cărei devisă e a deveni „mai mare”, precum a spus-o de curând secretarul de stat contele Bülow, pe calea cuceririlor economice, strâns legate de alt-cum de cele politice, a făcut în mod evident progrese în privința acésta. Cucerirea insulelor Samoa în oceanul pacific s'a întâmplat fără nici o vârsare de sânge, curat numai pe cale diplomatică. Inregistrăm apoi concesiunea acordată nu de mult unei societăți germane — societății anatolice — pentru clădirea căii ferate Bagdad dealungul Eufratului, eveniment datorit tot intervenției diplomatice germane pe lângă Sultanul, și delăturării pedecilor pusă multă vreme de Englezi. Prin construirea liniei celei nouă aci amintite, se accelerează comunicația Europei cu orientul într'un mod foarte însemnat. Transportele făcute pe uscat vor sosi la destinație cu vr'o 8 zile mai iute decât pe vechiul drum de mare, prin canalul de Suez, Marea roșie și oceanul indic. E un important câștig în avântul comerțului și al comunicației cu îndepărtatul orient, aflător

până astăzi în totală dependență de Englitera, care e stăpână pe linia principală de comunicație.

Și e lucru știut, că în politica colonială, ce o urmăresc statele mari e lucru de prima ordine câștigarea unor puncte mai importante și construirea de stațiuni proprii în drumul, ce l'egă continentele de olaltă.

De sigur, că țința cuceririlor economice din partea Germaniei nu e ajunsă cu acuisițiile de până acum, ci seria se va continua și succesele vor încorona cu atât mai ușor nézuintele diplomației, cu cât catastrofele Engliterii vor rechema mai îndelungat angajarea forțelor ei militare în luptele actuale. Puteri considerabile, la vr'o 80,000 de ómeni au debarcat până acum pe continentul negru și de sigur că vor mai fi trimise încă o mulțime, căci onórea armelor engleze înfrânte pretinde acésta.

Rusia nu va rămânea mai pe jos având în vedere progresele, ce ușor le pôte elupta pe contul rivalei sale în diferite ținuturi, unde interesele ei vor reclama. Marele imperiu chinezesc cu cele 400 milioane locuitori, e unicul teritoriu neîmpărțit încă, care trebuie să-și deschidă porțile pentru înflorirea rețelei universale a comunicației, a avântului cultural. Aici colidează interesele rusești cu cele germane și engleze și situația strimtorată a celor din urmă va fi cu belșug exploatată. Svonurile mai proaspete despre intențiile Rusiei de a ocupa Heratul, și a câștiga nouă puncte în sînul persic arată clar încătrău se mișcă busola tendențelor ei mai nouă. De cât-va timp circulă știrea, că Rusia vrea să ocupe portul bulgar Burgas de pe țărmul mării negre și ast-fel să-și pregătescă calea apropierii de Constantinopol. Dacă în fine acésta faimă se va adevăra, întrégă peninsula balcanică e pusă la adăpostul colosului dela Nord.

Republica franceză trece prin mari sguduii interne și de present. Procesul complotiștilor, ce se desbate de lungă vreme ține în vie agitație spiritele, ear pregătirile pentru

marea operă a expoziției universale, ce se va deschide — precum se spune — la 15 Aprile 1900, reclamă calmarea și netezirea situației interne, fără să-i dea răgaz republicii a-și îndrepta privirile spre cuceriri externe.

Monarhia noastră neposedând colonii proprii, în cari masele de emigrați să aducă un profit patriemame prin capitalul și munca lor, prestată astăzi țerilor străine, e mai puțin interesată într'un eventual amestec în diferențele amintite. I rămâne însă problema de a se întări în privința organizației interne, pentru a suporta convulsiunile, prin care se prevede a trece formațiile actuale de state.

Delegațiunile. Mâne se întrunesc delegațiunile în Viena, unde vor ține ședințe în cauza budgetului comun. Ministrul comun de finanțe Kállay va presenta cererea de indemnizare pe patru luni ale anului viitor, afacere care se va da în referadă unei subcomisiuni și apoi o va rezolvi plenul delegațiunei. Dupăce comisiunea financiară parlamentară va isprăvi cu bugetul, membri delegațiunei maghiare de nou vor merge la Viena pentru continuarea desbaterei asupra budgetului comun.

Pastorala episcopatului catolic maghiar, lansată din incidentul aniversării a 900-a a întroducerii creștinismului de St. Stefan la Maghiari — precum spun foile — n'a fost subscrisă din partea episcopatului român gr. cat., ceea-ce e și explicabil, căci acesta n'are nimic comun cu amintita aniversare.

Revistă internă

Vacanțe parlamentare.

După-ce în Viena desbaterile asupra cuotei n'au ajuns la nici un rezultat, în camera maghiară a fost luată dela ordinea zilei discuția asupra cuotei, și pe baza §. 21 art. de lege XII din 1867 proporția speselor co-

FOIȚA

Al VII. congres geografic

ținut la Berlin din 25 Sept. până 4 Oct. a. c. n.
(Urmare.)

Profesorul Drygalski presentă proiectul german. El încă are în vedere o stațiune, dela care să măneco întreprinderea, folosind un balon de lanțuri, dar corabia să nu părăsescă stația. Se vor face studii meteorologice, magnetice, oceanografice, biologice și geologice prin lucrări corporative. Conducătorul acestei expediții voește, ca ceea-ce a prestat el în Grönlanda cu ocazia petrecerii sale acolo într'un an, să o facă să se înțelege mai intensiv și extensiv în mod corporativ. Având un astfel de conducător activ și versat în știință, până acum e superior proiectul german față de cel englez, care are să-și caute încă conducător și să-și facă programa. Prin expunerea acestor proiecte se dete ansă la discuții, în cari între altele Nansen recomandă întrebuintarea sâniilor trase de câni, combatută de Markham. Păreerea lui Drygalski, că presiunile de gheață în marea glacială de sud, sunt mai mici, a fost respinsă

de profesorul Nielsen din Christiania. Congresul a instituit o comisie internațională, care să precizeze sfera lucrărilor meteorologice și magnetice, ce vor avé să le execute cele două expedițiuni amintite, în scopul unei acțiuni armonice. Lumea l'egă mari speranțe de aceste întreprinderi de emulație.

În ședințele despre călătorii de scrutări vorbiră trei profesori de universitate: Theobald Fischer din Marburg despre țerile din fața muntelui Atlas din Marocco, prof. C. Futterer din Karlsruhe expuse rezultatele călătoriei sale prin Asia-centrală, iar profesorul Regel din Würzburg vorbi despre peregrinagiile sale în țera Antioquia (Columbia). Călătorile din Africa încă au format obiectul disertației câtorva exploratori. Astfel contele A. de Götzen, vorbi asupra celor mai nouă descoperiri în ținutul isvórelor Nilului, în special în țera Ruanda. Intre altele descoperirea vulcanilor activi Virunga în centrul Africei, e a se mulțumi temerarei lui expediții, căreia vor urma încă altele. Prof. Hans Meyer vorbi despre epoca glacială în Africa-centrală, ale cărei u.me le-a aflat la Kilimandscharo. Noi călători din ce în ce mai mult aprofundază observațiile lor și dau impuls totodată învățărilor dela Academii ca să cunoscă părți mai mari din Pământ, des-

pre care voesc să prelégă.

S'au mai ținut rapórtce de cercetători ruși asupra Siberiei și ceva asupra Americii, dar nimic despre Australia.

Punctul de greutate al congresului zace în o muncă intensivă în privința aprofundării Geografiei. Nu era posibil însă a asista la toate conferințele, căci pelângă ședințele de dinaintea amezii despre obiecte de interes mai general, după améza se țineau ședințe paralele în trei grupe și dacă asistai la una perdeai plăcerea de a fi la celelalte două. Se vedem deci mersul general al geografiei mai nouă, după-cum se ogindéză în cele 120 prelegeri ținute în Berlin și prestațiunile celor 8 savanți austriaci presentți acolo.

Pe planul prim al discuțiilor a stat Geografia fizică și despre ea s'au ținut mai multe prelegeri. E și explicabilă acésta apariție, deoarece acésta parte a Geografiei se cultivă cu predilecție în capitala Germaniei. La Potsdam sunt o sumedenie de observatori pentru cercetarea globului pământesc. Șeful secției geodetice, prof. Helmert expuse rezultatele mai nouă asupra forme pământului, ear prof. Albrecht despre vacilațiile în poziția osiei pământului.

Cercetarea asupra cutremurelor de pământ încep a deștepta interes tot mai mare.

La indemnul prof. Gerland congresul recomandă întemeierea unei societăți seismologice internaționale în Strassburg.

Conferințele ținute în Berlin denotă evident impunerea problemelor genetice față de multe alte. Pecând în observațiile tectonice, mai ales ce privesc păturile alcătuitoare ale scórței terestre, se observă multe lacune, la studiile asupra formațiunilor cauzate de apă, gheață și vânt, se observă progres mai mare. Aici se pot satori diferitele serii de dezvoltare. Prof. Davis din Cambridge (America-nordică) a presentat congresului învățătura sa despre cyclele geografice, prof. de Lapparent din Paris tractă finalul unei astfel de serii de dezvoltare, ear Dr. Penck explică deviările dela ciclul normal, observate la unele văi alpine. Chestiile acestea au fost tractate în principiu din aceleași puncte de vedere, dar multe sunt încă nedeslegate. Astfel a fost una amintită de profesorul Lenz din Praga, care dete impuls la un studiu mai exact asupra pământului roșiu din tropi, asupra lateritului.

(Va urma.)

mune o va fixa pe baza datelor, ce i se vor prezenta, Maiestatea Sa Monarchul. Camera maghiară a luat vacanțe până la 18 Ianuarie 1900.

Instrucția obligatorie a limbei maghiare în Fiume.

Foia oficială publică ordinațiunea ministrului de culte despre extinderea valorii artic. de lege XVIII. din 1879 cu privire la propunerea limbei maghiare, și asupra orașului Fiume.

După noua dispoziție limba maghiară va fi studiu obligator în toate institutele publice; învățătorii cari nu știu unguerește vor fi datori să învețe în decurs de patru ani și să documenteze prin examen că posed limba maghiară. Numai învățătorii, cari vor presta acest examen, vor primi aplicație. În Fiume se va inactiva noua dispoziție ministerială treptat. Despre învățătorii, cari nu știu unguerește, inspectorul școlar va face raport, iar pentru inspecția progresului în limba maghiară, va fi dator a visita de mai multe ori anual școlile.

Din Austria

(Noul cabinet) „Wiener Zeitung“ publică lista noului guvern austriac, constituit astfel: Ministru președinte provisoriu și ministru al căilor ferate austriace: *Wittek*. Ministru al apărării țerei: contele *Welsersheimb*. Ministru de instrucțiune publică: *Bernd*. Ministru de interne: *Stummer*. Ministru de justiție: *Schrodt*. Ministru de comerț: *Stibral*. Ministru de finanțe: *Jorkasch-Koch*. Ministru de agricultură: *Blumfeld*, și ministru pentru Galiția: *Chlendowski*. Noul guvern nu are altă misiune, decât să subscrie ordonanțele referitoare la rezolvarea necesităților de stat cu ajutorul paragrafului 14 din constituție, după-ace apoi imediat va ceda locul altui guvern, compus tot din funcționari, ear acesta va fi înlocuit cu un guvern parlamentar. Guvernul acest nou, va face apoi încercări serioase de a delătura divergențele politice dintre Cehi și Germani, punând chestia în discuție, în dieta provincială din Praga, convocată pe 29 Decembre.

(Ștergerea timbrului de ziare) Presa din Austria salută cu bucurie o măsură înțeleptă adusă în ultima clipă înainte de închiderea sesiunii din partea legislației austriace. Casa de sus a primit adecă în săptămâna trecută hotărârea camerei deputaților despre ștergerea timbrului de ziare și calendare, o remășiță atavistică din timpuri mai vechi, care era o adevărată plagă contra libertății de presă. Dacă întrăgă sesiunea parlamentară a cabinetului Clary a fost nerodnică, acest singur rezultat l'pote arăta, și el e întâmpinat cu deosebită recunoștință din partea jurnalistică de dincolo de Laita.

Prima biserică ortodoxă orient. română în Cislădie.

(Incheiere)

În urma alternativei puse de noul proprietar Peter Biles că: sau să-i dăm o chirie (120 fl) sau să ne mutăm cu capela din casa lui —, s'a ivit necesitatea închiderii capelei, respective sistarea serviciului divin, și acesta din trei motive: de o parte localitatea nu era acomodată de capelă, de altă parte de o repartitie asupra parochienilor nici vorbă nu pute fi, fiind aceștia toți sâraci, eară dacă spre solvirea esorbitantei chirii s'ar fi luat refugiu la capitalul bisericeii, în scurt timp acesta s'ar fi consumat și filia n'ar avea astăzi nici capital, nici biserică. În astfel de referințe am aflat eu filia Cislădie la de-venirea mea de preot.

Paralel cu succesiunea susnumeratelor jurstări ale filiei s'au făcut pașii pentru realizarea ferbinte dorințe a sârmanilor parochieni, de a avea și ei ca totă lumea creștină o casă de rugăciune.

Comuna săsăscă Cislădie a binevoit a da gratuit un teritor, deși nu tocmai în centrul comunei, totuși la un loc destul de bun. Pe acest teritor, astăzi proprietate a comunității bisericești ort. orientale, stă prima biserică ort. orientală din Cislădie, edificată din material solid, și ca o soră modestă a pompoșei biserici ev. luterane din loc, chiamă și ea pe fiii ei în sinul său spre a și primi binecuvântare dela bunul D-zeu.

Mijlocele cari au servit la edificarea acestei biserici au fost: ajutoare, colecte și donațiuni, și anume:

a) capitalul de 840 fl. alui Constantin Trandafirides cu rezultatul fructificării lui, în total de 1308 fl. 05 cr. v. a.

b) alt capital format de pretensiunile, cari le-a avut cassa bisericeii la unii parochieni, bani plasați fără nici o garanție sigură. Aceste pretensiuni subscrisul le-am încasat în urma mandatului fostului protopresbiter tractual, fericitul Ioan Popescu, încă în anul 1878 și le-am depus la institutul „Albina“ și ele au crescut la frumoasă sumă de 277 fl. 71 cr. v. a.

c) Dela Venerabilul Consistoriu Arhidiececan din fondul Șaguna 400 fl., din fondul bisericilor sârce 300 fl.;

d) dela Inaltul Minister 100 fl.

e) dela Maiestatea Sa ajutor 100 fl.

f) Colecte: 1, prin Nicolae Moise Stoican 160 fl. 2, prin Ioan Bârcea (reposit) 148 fl. 3, prin Savu P. Dregoiu, 84 fl. 30 cr.

g) În urma listelor exmisse au încurs dela următorii generoși domni următoarele ajutoare:

Dela I. P. S. Dni: Ioan Mețianu, Arad, 10 fl. Dr. Victor Mihályi, Lugos 5 fl. D-nii: I. Irodion din Apoldul mare 5 fl. Ioan Aleman, Sibiu 18 fl. 71 cr. A. Novac, Biserica ală 1 fl. I. Radu, Turnișor 5 fl. 35 cr. Ioan Petric, Brașov 7 fl. Il Măcelariu, Gurariului 5 fl. D. Tămășel-Vraciu 25 fl. 45 cr. M. Rociu, din Nucet 2 fl. 44 cr. I. Bonea, Fofeldea 5 fl 7 cr. Dr. Al. Mocioni, et Babeș 17 fl. P. Stanciu, Vaidasig 1 fl 85 cr. N. Rus, Sănmărtin 2 fl. Biserica din Săsăuș 2 fl. 50 cr. I. Hărțogă, Daia-săsăscă 6 fl. 50 cr. M. Dumitru, Nadeșul săs. 1..59 cr. I. Moldovan, Ohaba 8 fl. I. Balan, Caransebeș 9 fl. 40 cr. St. Dragoș, Finteușul-mare 5 fl. Il. Rosca, Tamasalva 2 fl. 50 cr. I. Ciocaș, Cărbunar 3 fl. G. Ungur, Ghelariu 10 fl. 70 cr. I. Petruț, din Kerestesy 1 fl. 80 cr. N. Suci, Balomiri 3 fl. 50 cr. V. Socol, Livezeni 4 fl. Al. Oniț, Seghedin 1 fl. Mateiu Chiușdea, Berivoi 6 fl. Ios. Costea, Vaca 1 fl. 94 cr. Sim. Bologa, Turda 11 fl. 35 cr. Dela: I. Pasca, Geaca 1 fl. 40 cr. N. Huiu, Găinari 3 fl. 10 cr. N. Munciu, Vêrd 4 fl. 17 cr. N. Ioan, Alba Iulia 5 fl. I. Popița, Comăna inf. 7 fl. 83 cr. G. Popovici, Cliciova 7 fl. C. Baca, Poplaca 4 fl. D. Cordescu, Fofeldea 5 fl. Is. Popa, Ocna inf. 7 fl. 73 cr. I. Raduleț, Selistat 2 fl. Dion. Tat, Alțina 4 fl. 10 cr. Biserica și Ios. Stoica, Sacădate 11 fl. I. Mihu, N. Sink 3 fl. 80 cr. D. Gabor, Sibiu 1 fl. H. Wittstock, Cislădie 5 fl. Dr. I. Stroia, Sibiu 1 fl. Aleman, Sibiu 5 fl. În fine interesele rezultate din colectele depuse din când în când la „Albina“ până la ridicarea lor în decursul edificării, 36 fl. 87 cr. Suma tuturor intratelor deci dela închiderea capelei adecă din 18 Aprilie 1894 până în prezent face fl. 3184.39 v. a.

Tuturor acestor generoși P. T. Domni le exprm în numele comunității bisericești ort.-or. din filia Cislădie, profundă mulțumită.

În fine fac cunoscut, că intratele n'au acoperit suma eșitelor, și astăzi debităză biserică cu o sumă de preste una mie fl. v. a. întreprinzătorului zidirii bisericeii.

Acesta este în liniamente generale istoricul parochiei filie din comuna săsăscă Cislădie.

M'am simțit dator a face acest istoric precum și a da socotă publică despre toate binevoitdoarele ajutoare oferite acestei comunități bisericești, care astăzi, constă din vr'o 60 familii stabile, circa 300 suflete. Dar afară de aceste familii mai petrec în această mare comună încă aprópe 1000 suflete, servitori veniți din toate părțile și unghiurile patriei, care însă din cauza referinței dintre ei și stăpânii lor în Dumineci și sârbători, afară de Sf. Paști, nu pot cerceta sf. biserică.

S a d u, în Novembre, 1899.

Ioan Popovici
paroch gr.-or. în Sadu
și filia Cislădie

Din România

(Balul curței) La 1 Ianuarie va avea loc la Palat obișnuitul bal al Curții.

Casa militară a M. S. Regelui a cerut ministerelor numele funcționarilor superiori

și demnitarilor Statului, pentru a fi invitați la acest bal.

Invitațiunile se vor lansa încurând.

(Nou ministru plenipotențiar la Roma) Cetim în „Timpul“:

DI Al. C. Catargiu, vice-președinte al Camerii, fiind numit ministru plenipotențiar al României la Roma, și-a dat demisiunea din Cameră.

Adunarea deputaților și-a primit demisiunea și în locu-i a ales pe d. Leon Bogdan.

(Dela cameră) În ședința din 10 Dec. v. camera a votat în total proiectul de lege pentru înființarea taxei de 5% asupra lefei funcționarilor. În săptămâna acesta va veni și în discuția senatului.

(Banca națională) Consiliul general al Băncii Naționale a decis a urea taxa scontului său de 8 la 9% și dobânda împrumutului pe depozite de la 9% la 10%.

Reuniuni de cântări.

Sub titlul acesta publică „Biserica și Școla“ următorul interesant articol:

Credem, că între actualele împrejurări, când trebuie să căutăm a ridica poporul pe o treptă mai înaltă de cultură, e de lipsă, ca pe lângă ridicarea școlilor noastre la un nivel tot mai mare — să căutăm ca prin coruri, prin reuniuni de cântări, să cultivăm musica, atât bisericească cât și populară, pentru că ea e un însemnat factor cultural și e strâns legată de limba, de obiceiurile și datinele religioase și naționale ale poporului. Ear astăzi fie-care popor conștiu de individualitatea sa, tinde d'ași cultiva și a-și desvolta musica sa până la gradul cel mai posibil de perfecțiune.

Că musica are o înfririre foarte mare asupra culturai omului, nime nu o mai trage la îndoială. Ea ne nobilităză inima, ne ridică simțurile.

Popórele din apusul Europei încă cu zeci de ani înainte s'au apucat și și-au întemeiat coruri pentru desvoltarea muzicii lumene și bisericești. Că la ce sfârșit s'a ajuns, nu e nevoie a mai spune. Noi Români, popor cântăreț, popor dela sud, cu destoinicie poetice, cu o musică neîntrecută în bogățiile sale, de o frumșete romanică și atât de variată în speciile sale, încât i-s'ar pute da cu drept cuvânt atributul de omilaterală, până bine de cu rînd, am nesocotit în mare parte cultivarea ei. În vremea din urmă, mulțumită Domnului, s'au întemeiat și pe la noi coruri, mai ales în părțile bănățene.

Cine a luat parte la adunarea generală a „Asociațiunii“ din Lugos și la întrecerea corurilor populare, s'a putut încredința despre progresul făcut în cântări de către țărani nostri, cari alcătuiesc grosul corurilor.

Însemnătatea acestor coruri, mai ales din punct de vedere național, nime nu o mai trage la îndoială, pentru-că musica — ca și limba — s'a dovedit a fi un puternic factor de conservațiune și un eminent mijloc cultural pentru un popor. Importanța ei din acest punct de vedere au recunoscut-o toate popórele europene.

Corurile de țărani cu deosebire în părțile banatice fac frumoșe progrese, și constatăm, că numărul lor este în continuă creștere. Dar ca corurile acestea să corespundă menirii lor, și să contribuie faptime la înaintarea culturală a poporului, trebuie să fie predomnitate de un spirit religios moral, și să se pună pond în primul rând pe cultivarea muzicii bisericești. Compoziția arilor să fie făcută în spiritul bisericeii orientale. Fie-care son să corespundă spiritului rugăciunii și cântării ce se execută, așa încât să pătrundă toate corzile inimii, și să desvólte în ascultători adevărată pietate creștină.

Dintre reuniunile de cântări compuse de intelgenți de sigur trebuie să amintim în prima linie frumoșele progrese făcute de reuniunea din Sibiu, care sub conducerea compozitorului nostru național George Dima a obținut în atâtea rânduri cele mai frumoșe succese. Nu putem să nu amintim de activitatea rodnică ce o desvólta pe acest teren și reuniunea de cântări și gimnastică din Brașov, care ajungând sub dirigența dlui G. Dima, de sigur a intrat în o epocă nouă, în o epocă glorioasă...

Ear reuniunea de cântări din Lugos, sub conducerea dibace a d-lui Ioan Vidu, încă stă la înălțimea chemării sale.

Frații nostri din Bucovina încă au o reuniune de cântări „Armonia“, care sub dirigența d-lui Tudor cav. de Flondor, după cum ne spune „Patria“, a intrat în o epocă nouă, o epocă care este menită să reînvie gloria de odinioară a acestei societăți cu un istoric atât de mândru.

Credem că ne împlinim numai datorința, dacă atragem atențiunea celor chemați asupra necesității de a se înființa în diecesă cât mai multe coruri de plugari, iar în Arad o reuniune de cântări, sau chiar o reuniune de cântări și gimnastică. Și la acesta credem, că ar fi sosit timpul, după-ace Asociațiunea noastră națională aradană în anii urmări s'a consolidat binisor, ear în timpul mai recent a primit sub scutul său și pe numeroșii măiestri români din Arad; și nu ne îndoim, că cei din fruntea Asociațiunii vor afla calea și modul de a face și în privința acesta un pas înainte, fie tot sub scutul Asociațiunii, fie independent de ea.

NOUĂȚI

Sărbarea zilei Sf. Nicolae în Caransebeș. Ca totdeauna așa și în anul acesta P. S. Sa D I Episcop Nicolae Popea, cu prilejul sărbării onomastice sale a fost încungiurat de călduroșele manifestații de iubire și omagii ale recunoscătorilor săi fii sufletești. Încă în presăra zilei Sf. Nicolae, P. S. Sa a fost sărbătorit din partea tinerimei studioșe dela institutul teologic pedagogic, prin o festivitate școlară.

În însași ziua numelui, după sfânta liturgie, celebrată cu mare pompă, Prea Sfinția Sa a primit numeroșele felicitări de ziua numelui. Dintre felicitanți amintim pe membrii Consistoriului din Caransebeș, preoțiimea de-acolo, corpul profesoral dela Institutul teologic-pedagogic, officianții consistoriali și cei ai stabilimentelor diecesane, — toți conduși de Prea Cuvioșia Sa Părintele Arhimandrit Filaret Musta, care în numele tuturor urăză P. S. Sale deplină putere fizică și sufletescă spre binele bisericeii și a poporului.

S'au mai prezentat apoi la P. S. Sa și alte corporațiuni și onorațiuni din loc; ear din afară încă a primit o mulțime de felicitări.

Noul șef al cancelariei cabinetului Maiestații Sale. Foia oficială publică autograful regal, prin care fostul director al cancelariei cabinetului, br. Braun e absolvat din cauza vârstei înaintate de postul său, și în locul lui e denumit cav. Schiessl.

Din Mercuria am primit un raport semnat N. S., despre decursul conferinței preoțești, ținute la 10 l. c. sub presidul P. O. Domn Ioan Droc, ppresbiter. Înainte de începerea lucrărilor s'a ținut serviciu divin, la care au participat întreg poporul și elevii școlii în frunte cu corpul didactic.

Conferența a expedit mai întâiu o telegramă omagială inițiatorului acestei întruniri festive, Emin. Sale Dlui Archiepiscop și Metrop. Ioan, apoi a trecut la agendele puse la ordinea zilei.

Cu disertații s'au prezentat: a) Romul Pop și Dumitru Panfiloiu, despre indiferentismul religios și mijlocele pentru delăturarea aceluia, b) Ilie Dobrotă și Ioan Lazar, despre scăderile, ce slăbesc forțele materiale ale poporului și mijlocele la ridicarea acestora și c) Nic. Dobrotă și Ig. Filip, despre mijlocele pentru ameliorarea dotațiunei preoțești.

Tóte aceste lucrări au fost tractate cu multă îngrijire, cu deosebire cele ale parochilor Romul Pop și Ilie Dobrotă.

Discușiunile urmate asupra acestora, la cari P. O. D. protopop cu vastele-i cunoștințe și experiențe a luat parte cu un deosebit interes și tact, au decurs cu multă demnitate și obiectivitate.

O nouă agentură a „Asociațiunii“ s'a constituit — spune „Gazeta“ — Duminecă în 3/15 l. c. în comuna Prejmer, comitatul Brașovului. Ca delegat din partea despărțământului a fost trimis membrul acestuia

d-l Gr. Maior, care inaugura cu prilejul acesta și o nouă bibliotecă. Vrednicii frunțași ai comunei au știut să dea acestui act cultural un timbru festiv, care face onoare Prejmerenilor. După o frumoasă producție în cântări și declamațiuni, arangiată cu scolarii din comună, și după discursul de binevotare al preotului local George Ludu, — dl delegat Maior mulțumind mai ales frunțașilor pentru buna primire, arătă scopul prezentării sale în comună și într-o vorbire frumoasă desfășurată marea însemnatate ce o are cultura pentru un popor. După acestea s'a constituit agentura, aleși fiind d-nii: George Ludu preot, ca președinte; Irodion Frateș învățător, ca notar și bibliotecar; George Șuraru învățător, ca controlor, și George Călburean, cassar.

Mărtea ministrului de externe sârb. O telegramă anunță, că ministrul de externe sârb Vucovics în călătoria sa spre Viena, unde avea să se prezenteze la 29 Decembrie cu prilejul primirii regelui Alexandru din partea monarhului nostru, a murit subit, în urma unui atac de apoplexie. Numitul a fost un soldat eminent și se afla de mult timp în fruntea ministerului de resbel sârbesc.

Fondul regnicolar de pensii în învățătorească. Din raportul ministrului de culte și învățământ public despre starea fondului regnicolar învățătorească de pensii la finea anului de gestiune 1898, raport prezentat dietei țerii în ședința ei din 22 Dec. n. c., apare că averea fondului la acel dat era de 13.302.215 fl. În comparație cu anul 1897, se arată o creștere de 513.000. În anul 1897 fondul sporise cu 660.000, iar în 1896 cu 498.000.

Statutele comitatului Sibiu. Precum toate municipiile așa și comitatul Sibiului a creat în decursul anilor un număr însemnat de statute, a căror cunoștință e pentru fiecare locuitor cu atât mai importantă, cu cât neobservarea dispozițiilor cuprinse în ele, aduce cu sine în multe cazuri pedepși.

Pentru-ca fiecare să-și poată procura aceste statute oficiul comitatens le-a adunat într-o colecțiune, compusă sistematică, al carei volum I s'a edat de curând.

În acest volum se cuprind 48 de statute, în deosebi toate acele, cari pentru marele public sunt de mare importanță, și anume acele, cari se referă la afacerile de siguranță, sanitare, veterinare, afaceri de drum, câmp, și alte afaceri polițienești, economice, comunale etc.

Acest op se poate folosi foarte ușor, având 3 tabele de materie (una alfabetică), astfel că fiecare se poate orienta îndată.

Exemple din aceste statute se pot procura în *arhiva comitatului* și anume ediția română cu 1 fl. 41 cr. care preț corespunde speselor de tipar și de legat.

Nou primar în Roma. În locul răposatului Ruspoli — precum se vestește din Roma — consiliul comunal cu 60 de voturi din 68, a ales pe prințul Prospero Colonna, de primar al Romei.

Starea învățământului public în Marama. Din raportul inspectorului regesc de școle al comit. Maramureș despre starea învățământului popular în anul scolar trecut, reese, că în comitat sunt preste tot 55,835 copii obligați a cerceta școala; un creșcământ față de anul premergător de 432. Constată însă raportul cu durere, că pe când numărul copiilor obligați a cerceta școala ai naționalităților sporește mereu, pe atunci al celor de unguir decesate într'un chip bătător la ochi. Eată cifrele statistice: Copii obligați a cerceta școala au fost: Ruteni 25,913 (+344), Unguri 16,863 (-443), Români 11,925 (+512), Nemți 1,028 (+6), Slovaci 106 (+14). Luându-i după confesiune, s'a micșorat tare numărul rom. catolicilor și al ev. reformaților. Din aceștia au cercetat de fapt școala: Ruteni numai 9129, Unguri 8812, Români 5016. n'au cercetat școala preste tot 31,584 copii. — Numărul școlilor (în preponderanță de stat) cu limba de propunere maghiară au fost 124 (+4), cu limba de propunere română 29 (-6), română-maghiară 19 (+8), rutenă 22, rut.-magh. 70. Care va să zică cu toate plângerile domnului inspector de școle, propaganda maghiarilor și statificării școlilor populare, a produs rōde destul de frumusele și în acest cot. Și ministrul are de gând, ca în decursul anului viitor să mai înființeze încă un

număr respectabil de școle de stat, presărându-le, firește, prin locurile mai „expuse“ . . .

Avis. Domnii membri ai clubului municipal român din comitatul Sibiu s'invită prin acesta la conferința clubului, care se va ține Joi, în 16/28 Decembrie a. c. la 5 ore seara în casina română din Sibiu, asupra ordinei de zi a *adunării generale extraordinare* a comitetului municipal, convocată pe 29 Decembrie n. a. c. Biroul clubului municipal. Sibiu, în 26 Decembrie n. 1899. Ioan de Preda m. p. președinte, Dr. N. Verceada m. p. secretar.

Furtuni pe Marea Negră. Din Norwosisk (lângă Marea-Negră) se telegrafiază, că un viscol mare băntue de câteva zile, ridicând acoperișul caselor, distrugând liniile telegrafice și telefonice, dărâmând baracele construite de-a lungul căile ferate și pricinuinnd pagube mari. Mai multe corăbii cu pânze au fost aruncate pe costă. Un vapor englez este închis în sloiuri de gheață. Un alt vapor a dispărut. Mai multe magazii au luat foc.

Progresul Rusiei. Prin construirea monumentalei linii ferate transiberiane, Rusia a făcut un pas enorm spre progres. Acum ea merge mai departe. Abia terminată încăntăva această linie, Rusia e gata deja cu planul unei nouă linii, prin care vrea adică să aducă în legătură Turchestanul și înțrăgă Asia de mijloc cu centrele de gravitație ale comerțului rusesc: Kiev, Odessa, Sebastopol, Astrachan, Orenburg. Prin noua linie, care e plănuită a se construi în două aripi cari ambele vor porni din Orenburg, — se țintește ușora și ieftina importare a bogățiilor naturale: lână, mătăasă, tutun, vin, vite, cai, și din Turchestan, Kiva, Bochara, în Rusia europeană.

Fuga lui Mahmud-Pașa. Am amintit că cumnatul-Sultanului, Mahmud Pașa a sosit alaltăeri în Marsilia pe vaporul „Georgien“. Înainte de a debarca, Mahmud a primit visita consulului turcesc care i-a dat o scrisoare. După aceea, Mahmud s'a exprimat cătră un colaborator al z arului „Figaro“, în modul următor: Nu știu dacă Turcia a formulat dorința de predare mea, dar puteți publica că am primit pe consulul turcesc așa precum merita. L'am dat atarâ în fața lumii. Sultanul îmi propune să me înțore în Turcia, punându-mi condițiuni pe cari, cu durere, sunt nevoit să le resping. La întrebarea dacă are de gând să stea mult în Franța, Mahmud a răspuns: „Nu! Țara d-v. e fără indoiială, țara libertății, pe care o iubim, dar guvernul d-v. are prea multă atențiune față de Sultanul Hamid și se teme de disgratierea ministrului său din Turcia“. La observația interviuorului, ce legătură e între atitudinea lui și chestiunea concesiunii liniei ferate proiectate, Bagdad, cumnatul Sultanului a răspuns: „Știu că se găsește mulți cari vor să mă batjocorescă, dar jur că această poveste e o infamie. Dacă sunt urmărit de poliția turcescă această treabă căutată nu mai în motive politice“.

După vesti sosite din Constantinopol, Sultanul a trimis pe Safi bey în Franța, pentru a determina pe Mahmud-Pașa, ca să se reîntorcă în Turcia.

Bora. Din Fiume se vestește, că pe marea Adriatică a început eară să băntue bora, cu o furie înspăimântătoare. Și din pricina asta comunicația în port e în mare parte împedecată. Corăbile nu soses la vreme, și nu pică la vreme. Și comerțul prin asta suferă mult. Și e un frig grozav, încât păsărelele inghiață în aer și pică jos rebegite. Tot astfel de vesti vin și din Triest, unde bora suflă deja de vr'o două săptămâni, cu turbare necontentită.

Steagul norvegian. Norvegienii au știut să demonstre din nou lumii neatfînraarea lor de Svedieni, și anume prin aceea că au știut din drapelul lor colorile svediene. Acestă lege, ce-i drept, n'a fost sancționată de regele Oscar II, parlamentul norvegian însă a votat-o în 3 rânduri. și așa, în sensul constituției, aceea s'a și executat.

33 de copii sub gheață! O catastrofă grōznică s'a întâmplat, zilele acestea, în comuna Frelinghien (Belgia), care se află tocmai la frontiera Franței. Pe riul Lys patina o ceată mare de copii. Deodată însă gheața se crepă și nenorociiții copii și-aflară mormântul în apă. Au fost găsite până acum 33 de cadavre, și e temă că au pierit și mai mulți.

Abonament la „Familia“

În anul viitor, înțrând în al 36-lea an al existenței sale, „Familia“, pe temelul acestui trecut îndelung în serviciul culturii naționale, face apel la sprijinul publicului cult românesc.

Redacțiunea își va da totă silința să ridice cât mai mult nivelul literar, înțrind un număr tot mai mare de colaboratori; iar editura va căuta să dea foi o înfătoșare cât mai plăcută, ca hârtie, tipar și ilustrațiuni.

Drept premiu, abonații noștri vor primi și în anul viitor un tablou istoric național colorat, intitulat: „Stefan cel Mare pe patul de mōrte“, de pictorul Sava Henția. Tabloul acesta, lat de 98 cm. și nalt de 75, executat în 16 colorii, înțr'un mare instituit de arte grafice din București, imponent și frumos, încât pōte să decoreze ori-ce casă românescă, se va trimite gratuit tuturor abonaților noștri, cari pentru anul viitor vor răspunde abonamentul pe un an, sau cel puțin pe jumătate de an, — dacă pentru transportul dela București, pentru spese de împachetare și pentru francare vor mai adauge 30 cr.

Abonații noștri noi, precum și aceia, cari anul trecut nu și-au comandat tabloul „Stefan cel Mare și aprodul Purice“, tot atât de mare ca și tabloul „Stefan cel Mare pe patul de mōrte“, dacă răspund înainte costul de abonament pe un an sau cel puțin pe jumătate de an, îl pot avé trimițând separat pentru acela 50 cr.

Prețul acestor tablouri pentru alții este 4 fl.

Observăm, că abonații noștri, cari trimis abonamentul numai pe trei luni, chiar și dacă îl răspund regulat pe anul întreg, nu au drept la tablourile acestea.

Toți aceia cari, îndeplinind condițiunile indicate, își vor comanda ambele tablouri, vor primi ca premiu extraordinar, fără de-a mai plăti nimic, portretul reginei Elisabeta a României în costum național.

Expedarea se va face în luna lui Februarie.

În fine, toți abonații noștri pe un an și jumătate de an își pot comanda la noi, cu un preț redus la 1 fl. 10 cr., următoarele scrieri de Iosif Vulcan: Lira mea (poesii), De la sate (nuvele), Ștefan vodă cel tiner (tragedie), Dimitrie Cichindeal (discurs de recepțiune), Sărăcie lucie, Măța cu clopot (comedii populare), Gărgăunii dragostei (comedie) — până când ne vor ajunge exemplarele.

Familia va apare și în anul viitor regulat odată pe săptămână, cu cuprins de o colă și jumătate. Abonamentul: pe an 8 fl., pe 1/2 de an 4 fl., pe trei luni 2 fl.; pentru România pe an 20 lei. Colectanții primesc al 6-le exemplar gratuit.

Ora de a - Mare, 4/16 Decembrie, 1899.

Redacția și editura „Familiei“.

Expozițiile economice din Sibiu.

(Urmare)

Afară de școlarii din Reșinari, Șuramare, Sibiu-cetate și din ambele suburbii, secțiunea II. și IV. a pedagogiului ev lut. săsesc, elevele școlii Asociațiunii, elevii din Cacova. Veștem, Gurariului, de elevii din secțiunea pedagogică a seminarului nostru, școlarii din Bița, Orlat, un număr ore-care din elevele externe și interne dela Ursuline, cari, dar mai ales elevii dela sate, au sosit taxa de intrare redusă, ceialalți elevi au avut intrare gratuită.

Prin toate acestea pe lângă, că s'a servit cauza economilor noștri peste tot și s'a ridicat vaza noastră, dar am făcut, așa credem, un bun și de neprețuit serviciu și educațiunii tinerimei noastre.

La expoziție s'au încasat:

a) din bilete de intrare	fl. 224.07
b) pe pōmele etc. din expoziție vëndute	55.31
c) Venitul curat al bufetului, organizat de d-șore	33.65
In total deci	fl. 313.03
Spesele efective ale expoziției	202.—

Rămâne deci profit curat fl. 111.03

Suprasolvenți sunt domnii:

I. P. S. Sa Dl Ioan Meșianu, Archiepiscop și Metropolit cu suma de fl. 450;

Ilarie Muciu Urechă cu 1 fl.; Leontin Simonescu, secr. metr. cu 80 cr.; D-șora Vichi Jōndrea, și Eugenia Jovesca, cu câte 1 fl.; Dr. Eusebiu Remus Roșca; protopresbiter Ioan Papiu; locot. D. Herbay, Dr. Oct. Russu, adv.; prof. Timoteiu Popovici, prot. Tit V. Gheaja (Hațeg); medicul de ștab Dr. I. Pop; adv. Dr. A. Frāncu, secretarul Bock; locotenent Moga, parochul I. Vințeler (Oena) directōra D-șora E. Petrascu, Onoriu Tilea, inginer, dela toți câte 50 cr.; Alexandru Lebu, 40 cr.; fraznelarul P. Moga; prot. Ioan V. Russu, Ioan Miha, exped. consist., Cristiu, mēstrul cismar Teod. Moldovan, D-na Constanța Barcian, (Reșinari); dela toți câte 40 cr.; locot. Reichlin, preotul Stāngu (Gușterița) Ērmil Borcea, dela fie-care câte 20 cr.; D-șora Agnes Cristea, jud. r. Ioan Bădilă și Aur. Milea, not. (Poplaca) câte 90 cr.; francezii Lemoine și André, câte 30 cr.; d-na Eleutera Cristea 50 cr.

Înceierea festivă și distribuția premiilor s'a făcut Duminecă la orele 11 din zi, în prezența întreg publicului român și mulți străini din loc și și mai mulți țerani din comunele din comitat. Președintele nostru prin o cuvântare acomodată mulțumind atât arangerilor cât și exponenților și vizitatorilor — declară expoziția de închisă cu adausul însă, că la dorința generală, expoziția rămâne deschisă pentru vizitatori până Duminecă sara la orele 7.

În absența secretarului juriului, subșrișul am raportat, că juriul a decernat în total 55 premii în bani, în suma totală de 230 cor. și a împărțit 107 diplome de recunoștință (între aceste diplome pentru toți exponenții cu locuința afară de comitatul nostru).

Primul premiu pentru grupa mere, pere, prune, etc. în suma de 20 Cor. în aur, dăruit de membrii comitetului central al Reuniunii agricole, l'a câștigat dl Ioan Chirca, v. not. în Seliște, pentru cea mai frumoasă și bogată colecțiune; premiul de 10 cor. în aur, dăruit Reuniunii de dl. Dr. Amos Frāncu, adv., s'a decernat zelosului corp învățătorească din Seliște, drept recompensă pentru ostenele aduse în scopul colectării pōmelor expuse de harnicii Selișteni; premiul al 3-lea de 10 cor. a revenit școlii din Cacova; premiul al 4-lea cu 8 cor. l'a câștigat dl Ioan Popescu, propr. Sibiului, al 5-lea tot cu 8 cor. dl Ștefan Milea, not. pens. în Tilișca; premiile de câte 7 cor. d-nii Sabin Savu, not. Vale și Liviu Brote, propr. Reșinari; de câte 6 cor. Valeriu Popovici, par Sibiul, Ioan de Preda, adv. Sibiu și Irimie Dancăș, econom Reșinari; de câte 5 cor. Constanța Barcian, propr. Reșinari, George Jacob, inv. Tălmăcel, Vasile Bratu, preot Armeni, Nicolae Iosiv, inv. Aciliu, Daniil Stroia, econ. Mercurea; de câte 4 cor. Ioan Raica, econ. Rechita, Rusanda Marcu, ec. Galiș, Ilie Pop, propr. Ludos, Bucur Dancăș, ec., Reșinari, Irimie Roman, inv. Tălmăcel; de câte 3 cor. Coman Hămbășan, dir., școl. Reșinari, Nicolae Bozdogan, ec. Veștem; Toma Măhara inv. Secădate, Dumitru Popică, ec. Sadu, Jeronim Mardan, inv. Gura-riului, Alexe Pânzariu, ec. Ilimbav, Dumitru Ivan, paroch Dobârca, Toma Calin, ec. Sebeșul-sup., Nicolae Stoica, ec. Strugari, Ioan Nedelcu, ec. Tălmăcel, Ana D. Șufană, econ. Poiana. Pentru struguri de vin și de masă: premii de câte 5 cor.: Antoniu German, ec. Aciliu, Ioan Muleș, ec. Aciliu, Dumitru Ivan, par. Dobârca; de câte 2 cor. Ioan Oțoiu, Jacob Gaston, Iacob Hoșoș, ec. din Aciliu, Nicolau Beju ec. Dobârca. Maria Văcaru ec. Aciliu și Ioan Muntean, cofocar Seliște. Pentru vin au fost premiați, cu câte 5 cor.: Petru Opincariu, ec. Sebeșul-săseș și Ioan Droce, prot. Mercurea; cu 4 cor. Avram Acilenescu, Galiș și cu 3 cor. Nicolau Marcu, Galiș. Pentru rachuri: cu 5 cor. Sabin Savu, not. Vale; cu 4 cor. Ioan Banciu, propr. Seliște; cu câte 2 cor. Ilie Pop, propr. Ludosul-mare; I. V. Popa propr. Seliște și Dumitru Tămpănariu, propr. Seliște. — Au primit diplome de recunoștință din Sibiu: Internatul școlii Asociațiunii, Seminarul Andreian; d-nele Otilia Comșa, Therese Békéssy, Minerva Brote, Sofia Simonescu, Silvia Barcian, Ana Moga, Alexandrina Dopp, Ecaterina Ștefan, Maria Gărbacea; d-șorele Agnes Cristea și Tinea Simonescu; d-nii Demetriu Comșa prof. sem., Dr. A. Tincu, adv., Ioan de Preda adv., Leontin Simonescu, secret. metrop., Dr. I. Stroia, prof. sem., Nicolae Jōndrea, propr., Carol F. Jickeli comerc., Andrei Rieger, fabricant, Demetriu Cămpean, archivar cons. locot. Schnabel; etc.; externi: Ecaterina Olariu, nasc. Orbonaș, Gurasada, Constantin Baicu, în Orăștie etc.

Cei mai mulți au dăruit premiile în bani în favorul fondului expozițiilor, căruia s'a pus basă prin dl Alex. Lebu.

(Va urma.)

ad. Nr. 145 of. paroch. [247] 2-3

Concurs

Pentru întregirea postului învățătoresc din parochia gr.-ort. Borgo-Suseni, devenit vacant, se escrie prin această concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în fôia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 300 fl. v. a. salar din fondul școlar; 30 fl. bani de cuartir și pentru lemne de foc și folosirea grădinei de lângă școlă.

Dintre concurenți va fi preferit acela care va fi apt a instrua cântările și a forma cor cu elevii și tinerimea adultă, pentru ceea-ce pe lângă emolumentele de mai sus va primi o remunerațiune deosebită.

Concurenții au a-și înainta suplicile instruite conform legilor din vigôre, în termenul deschis, la oficiul protopresbiterial gr.-ort. al tractului Bistrița, în Borgo-Bistrița.

Din ședința comitetului parochial gr. ort. a parochiei Borgo-Suseni, ținută în 14/26 Novembre 1899.

Eliseiu Dan, paroch preș. *Ioan Sărețian,* notar

Nr. 302—1899.

Vezut:

Simion Monda protpresb.

Nr. 594—1899 [240] 3-3

Concurs repetit

Pentru întregirea postului de paroch în comuna Bărești cu filia Săcel, prin această se escrie a treia oră concurs cu termin de 20 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau un venit anual de 400 fl. v. a.

Concurenții se-și așternă subsemnatului oficiu până la termenul indicat suplicile concursuale instruite conform normelor în vigôre, și se se prezenteze în vr'o Duminecă în biserică, ca se-i cunoscă poporul credincios.

In conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Oficiul protopresbiterial al Hațegului.

Hațeg, în Decembre 1899,

Titu V. Gheaja protopresbiter

287—1899 [241] 3-3

Concurs

Pe baza decisului comitetului parochial din comuna bisericăscă de clasa III. Lăpuș, în protopresbiteratul Cămpenilor se publică concurs, pentru întregirea postului ei de paroch, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Dotatiunea împreunată cu acest post sunt venitele stolare în sumă de 426 fl. 50 cr.

Doritorii a ocupa acest post se trimită cererile lor concursuale cu documentele recerute, în termenul deschis, la subscrisul oficiu și se se prezenteze în parochie înainte de alegere, spre cunoștere și informare.

In conțelegere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiterial gr.-or. din Cămpeni.

Cămpeni, 16 Novembre, 1899

Romul Furdui protopop

ad. Nr. 573—1899 [246] 2-3

Concurs repetit

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia vacantă de clasa a III-a Soatul-inferior cu filia Soatul-superior, protopresbiteratul Turdei, se publică prin această concurs nou cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch, dau suma de: 277 fl. 02 cr.

Informațiuni mai detaiate despre starea acestei parochii, se pot lua dela oficiul protopresbiterial, eventual dela comitetul parochial respectiv.

Doritorii de a ocupa acest post de paroch, se-și subșternă cererile concursuale, instruite conform dispozițiilor „Statutului organic“, și a „Regulamentului pentru parochii“, la oficiul protopresbiterial subscris, în termenul provocat mai sus, având a se presenta sub durata concursului în biserică din loc, spre a-și documenta desteritatea în cele rituale și a se face cunoscuți poporului.

Cojocna, 19 August 1899.

Oficiul protopresbiterial gr.-or. român al tractului Turdei, în conțelegere cu comitetul parochial concertent.

Teodor Ciortea adm. prot.

Ad. Nr. 773—1899 [243] 2-3

Concurs repetit

Pentru întregirea parochiei de clasa a III-a trata în protopresbiteratul Turdei se publică prin această concurs nou cu termin de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau suma anuală de 211 fl. 20 cr.

Informațiuni mai detaliate se obțin dela comitetul parochial și oficiul protopresbiterial.

Reflectanții, au ași așterne cererile instruite conform normelor din vigôre în termen deschis subsemnatului oficiu protopresbiterial.

Cojocna (Kolozs), 13/25 Novembre 1899.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al tractului Turzii, în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Teodor Ciortea adm. ppresb.

Ad. Nr. 776—1899. [242] 2-3

Concurs repetit

După ce la postul de paroch din parochia vacantă de III. clasă Cucerdea-secu-escă nu s'a insinuat nici un concurent, prin această de nou se publică concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare a acestuia în fôia „Telegraful Român“.

Venitele anuale împreunate cu acest post sunt 364 fl. 6 cr. adaugându-se cuartirul nou corăspunzător, despre ce se pot lua informațiuni dela subscrisul oficiu ppresbiterial.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-și așterne rugările lor instruite conform normelor în vigôre la subsemnatului oficiu în termenul deschis.

Oficiul protopresbiterial român ortodox al tractului Turda, în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Cojocna, 11 Octomvre 1899.

Teodor Ciortea adm. ppresb.

9833/99 sz. [248] 2-3

Pályázat

Resinár községben a segédjegyzői állás betöltendő lévén, felhivatnak a pályázni kívánók, miszerint kérvényeiket 1900 évi január hó 30-áig alolrottnál adják be.

Nagyszeben, 1899 deczember hó 20-án.

A járási főszolgabíró:

Fabritius.

Din Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu, se pôte procura:

Din vremuri apuse,de *Iudita Secula n. Truța.*

Broș. à 50 cr.

NOU! Pro 1900 NOU!

a apărut:


Calendariul  **archidieceșan,** 

neapărat de lipsă pentru fie-care preot și învățator.

Se pôte procura dela

Librăria archidieceșană, Sibiu,

Cu prețul de 30 cr. + porto postal 5 cr.

Calendarul **„LUMEA ILUSTRATĂ“**

a apărut în 18 Decembre nou, în urma întârzierii clișeurilor femeilor frumoșe și ale artistelor.

Se va căpeta prin tôte librăriile, precum și la editor dl **Ignatz Hertz**, cu prețul de 60 cr., plus 5 cr. porto

[244] 3-3

Se află de vânzare la

Librăria archidieceșană

1. **Almanachul învățătorului român**, anul I și II. Prețul unui exemplar 1 fl. v. a., partea II 70 cr., porto 5 cr.
2. **Calendarul bibliotecii noastre pe anul 1900**, prețul 28 cr., porto 5 cr.
3. **Conferințele învățătoresci** din archidieceșana ort. rom. a Transilvaniei, ținute în 18/30 și 19/31 August 1898. Prețul 1 fl., porto 15 cr.
4. **Geografia pentru școlile populare**, clasa III și IV, de *V. Goldiș*, prețul 35 cr., porto 5 cr.

Din „Biblioteca teatrală“

au apărut până acum următoarele broșuri:

- | | | |
|--------|---|--------|
| Nr. 1. | Sóre cu plóie , comedie într'un act de <i>Iosif Vulcan</i> | 20 cr. |
| Nr. 2. | Idil la țară , comedie într'un act, localisată de <i>Maria Baiulescu</i> , după Juin și Flerx | 20 „ |
| Nr. 3. | Biletul de tramvai , comedie într'un act de <i>Gr. Maruțianu</i> | 15 „ |
| Nr. 4. | Un om buclucaș , comedie într'un act, localisată de <i>Maria Baiulescu</i> , după M. Michel și Labiche | 20 „ |
| Nr. 5. | Trei doctori , comedie într'un act, localisată din I. germăună de <i>Virginia A. Vlaicu</i> | 20 „ |
| Nr. 6. | Pălăria ceasornicariului , comedie într'un act, de Mdm. Emile de Girardin, localisată de <i>A. G. N.</i> | 25 „ |
| Nr. 7. | Unde dai și unde crépă , comedie în 2 acte de Alexandru Cosmar, localisată de <i>Iuliu Popescu</i> | 25 „ |

Avem de vânzare următoarele scrieri de

Teodor V. Păcățian:

- Principiile politice**, după Dr. F. de Holtzendorff broș. à fl. 2.—
Libertatea, traducere după I. Stuart Mill broș. 1.—
Lupta pentru drept, trad. după Dr. R. de Ihering broș. „ 1.—

Cu trimiterea prin postă plus 5 cr.

Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu.